



“竹林幽幽，携手慢漫走……”夏日傍晚，距离青神县城3.5公里的竹林湿地公园格外凉爽，晚饭后的市民三三两两结对享受漫步的闲适；而在县城的麒麟广场，不少市民约上三两好友，喝茶聊天谈笑风生……

这些平常而美好的生活场景，正是青神“百园之市”建设赋予群众幸福感最真实的写照。

2015年以来，青神按照《眉山市百园规划》要求，结合全面建成小康社会要求及国家级生态文明县城建设标准，细化制定青神“百园之市”建设专项规划，全力以赴“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的品质青神。

城市建设，规划先行。青神“百园之市”建设工作开展以来，青神县圆满完成城市总规修编，全面启动专项规划编制。同时，青神严格按照《公园规模与城镇级别相适应》原则，以《青神县绿地系统规划》为基础，总结公园建设经验，对原有规划方案进行相应调整，更加尊重自然、顺应自然，通过合理布局城市公园绿地，统筹规划全县公园建设，努力在规划层面解决“过度设计”及“千园一面”等问题，打造集约生态公园。

在项目落地建设过程中，青神县深入挖掘地域特色，将竹编、椪柑、革命老区文化等极富代表性的青神元素融入“百园之市”工程建设，同时结合全面建成小康社会要求及国家级生态文明县城建设标准，在全力打造“一品一品”品质公园的同时，切实将“百园之市”工程做成老百姓拍手称赞的民生工程。

结合第九届中国竹文化节相关筹备工作，建设规模约2000亩的竹林湿地公园，结合中心城区棚户区改造项目，青神增加了老城区街头绿地，扩建江湾木公园成功创建国家AAA级旅游景区，恢复重现了“青神老八景”麒麟井，新建占地27亩的麒麟广场，新建占地约10亩的城南溪广场，并对中岩广场进行全面升级改造，结合乡镇新农村建设，在汉阳镇岷江河畔依地而建占地约180亩的“水岸果乡”金首家乡湿地公园，在西龙镇西山红军起义原址新建红色主题公园，在椪柑产业环线甘家沟段新建椪柑广场（广场）项目，全面推进“一镇一园”建设。

据了解，截至目前，青神已建成公园12个，在建公园3个，完成了占地约3266亩的“百园之市”项目建设，总投资达5.3亿元。



千湖之城

一泓活水润青神，青衣恋城更灵动

万物之始水为先。一方土，因水而生机无限；一座城，因水而灵动万千。

2013年1月，市委、市政府通过深入论证和科学决策，把“千湖之城”融入生态文明建设的具体行动。按照市委、市政府建设“千湖之城”大会战要求，青神县立足实际，积极探索切实有效的治水方略，坚持以“增水”“活水”“见水”“碧水”“净水”的“五水”工程为载体，以新建水源工程为核心，以提升“五种能力”，形成大水体、大水域为重点，努力打造山更青、水更秀、景更美、人水更和谐的良好水生态环境。

“千湖之城”建设中，青神县大力推进水资源调配能力建设，加快推进城市水生态环境建设，加快推进景观工程项目建设，加快推进城乡水污染防治、加快推进供水安全保障能力等为重点，全县各乡镇和县级各部门牢固树立“一盘棋”思想，紧紧围绕目标，各负其责、各尽所能、形成合力，全力推进“千湖之城”大会战。

同时，本着项目资金“管理主体不变，投入渠道不变，资金用途不变，使用性质不变”的原则，积极整合打捆水利项目，国土、环保、住建、林业、农牧、扶贫移民等相关部门项目和资金，集中申报、成片建设、全域推进。同时，坚持“政府引导，市场运作，多元投入”原则，把建设“千湖之城”转变全社会的自觉行动，充分调动全社会参与“千湖之城”建设的积极性、主动性、多渠道、多方式筹措资金，形成了“千湖之城”全民大会战，大投入的大局面。

水岸除险加固15座，山坪塘新建和整治336口、河道防洪治理12.68千米、航电工程1处、新增城乡居民安全用水3.27万人、新建湿地公园2处……随着“千湖之城”建设的持续推进，一个个精品项目相继呈现，实现了全县特色产业区域节水灌溉全覆盖，实现了山坪塘、石河堰、渠道、蓄水池、泵站建设全流域覆盖，全县水利基础设施配套更加完善，人水环境更加和谐。

据统计，“千湖之城”建设实施以来，青神县累计完成投资8.73亿元，累计新增和恢复蓄引水能力1.05亿立方米，新增和恢复水域面积10.08平方公里，水域面积占土地面积比重由1.3%提高到15.3%。



青神县翠竹湿地。



青神城区美景。本报记者 古良驹 摄